
Anul LXI. Ar. S3.S ib iiu , Joi 28 Mart’e (10 Aprilie) 1918.

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. Măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. Măcelarilor Nr. 45. 

Scrisori nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I  U jN  I L  E :

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fi)., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

Importanţi României
pentru Austro-lîngaria.

De Georg Fleşiariu.
major ces. şi reg. în retragere.

(Urmare.)

Aş vrea să spun acum ceva de
spre „opiniunea publică“, întrucât 
adecă aceasta, pe urma inlormaţiu- 
nilor mance şi greşite ale presei, e 
preparată astlel, ca se fie nu pentru, 
ci în contra aliatului monarhiei noa
stre, a regatului român, păgubind 
astfel deadreptul interesele şi ale 
imperiului nostru. înainte de toate 
să cere deci o corectă şi adevărată 
informaţie a presei, iar la aceasta 
să cere o esactă cunoaştere a ra
porturilor.

In articolul dofnnului Schischka 
România e presentată din partea sa 
ca o „terra incognita“, pe care el, 
întocmai ca şi Bulgaria, • a învăţat 
să o cunoască în drumurile făcute 
pedestru prin ea, în scopul studierii 
ei, şi despre care să pot spune pu
blicului curios multe lucruri.

Vreau să combat informaţiunile 
sale greşite şi se dau o icoană fi
delă despre raporturile atinse de el, 
referitoare la România şi popora- 
ţiunea acesteia, pentruca importanţa 
României pentru Austro-Ungaria se 
afle pretutindenea aprecierea cuve
nită, şi pentruca noi, prin alte ră
tăciri şi greşeli, să nu ne perdem pe 
cel mai statornic, pe cel mai loial 
şi pe cel mai preţios aliat: regatul 
român.

Domnul Schischka întreabă: „De 
ce mai cere peste tot România te
ritoriu? Se află doară în România 
estinse părţi de ţară cu totul necul
tivate!“ Dar apoi Austria, care a 
luat Bosnia, Bulgaria şi Sârbia, cari 
iau acum atât de mult, nu mai au 
nici unde în statele lor părţi de ţară 
necultivate? E o motivare curioasă 
aceasta. Mai departe vorbeşte de

spre o colosală deosebire între ace
ste două naţiuni, pentrucă: „pecât 
de muncitor şi de diligent e Bul
garul, din cale afară nepretensiv, 
pe atât de leneş şi pretensiv e Ro
mânul“. Mai departe cetim, că în în
treaga Bulgarie, deci şi pe malul 
drept al Dunării, pe unde adecă sunt 
Bulgari: „călătoriul află pretutin
denea semne de ale diligenţei şi ale 
muncii, pecând malul stâng românesc 
uşor poate fi recunoscut de proprie
tate românească“. Se mai spune, că 
„Bulgarii au acceptat obiceiuri, în
văţături, industrie, cultură, dela Ger
mani, pentru cari lucruri Românii 
nu sunt accesibili. Oraşul Turtucaia 
e cam murdar, fiindcă „e locuit în 
mare parte de Români, cari nu pun 
mare pond pe curăţenie“. Şi în fine 
spune domnul Schischka, că „daca 
ar fi să aleagă între Bulgaria şi Ro
mânia, el numai îa cea dintâi şi-ar 
pune domiciliul“.

Fiindcă domnul Schischka a afir
mat categoric, că cunoaşte România, 
tot aşa de bine ca şi Bulgaria, şi 
totuşi a făcut aceste declaraţiuni 
neadevărate, eu, care am petrecut 
patru ani din viaţa mea în peninsula 
balcanică, şi cunosc bine România, 
Bulgaria, Sârbia şi Turcia, am visi- 
tat cu deamănuntul tocmai malurile 
Dunării de jos: mă aflu pus în posiţia, 
de a declara, că sunt cu totul greşite 
şi neasemănat de nedrepte cuvintele 
acestea, adresate poporului român 
şi statului seu. Trebue deci să le res
ping în interesul adevărului şi al cre
dinţei de aliatalstatuluinostru,protes
tând cu toată energia în contra lor. 
Astfel de declaraţiuni nu au putut să 
isvorască niciodată din o obiectivă a- 
preciare a raporturilor, ci cu totul din 
alte sentimente şi motive, cari sunt 
destul de evidente şi pe urma bagate- 
lizătoarei numiri a Românilor cu cu
vântul „ Valahi''’.

întâmplarea a voit aşa, că toc- 
I mai în ziua în care şi-a publicat 
I domnul Schischka articolul în contra

Românillor, principele Eitel Frideric, 
fiiul împăratului german, după ce a 
văzut şi cunoscut ţara şi oamenii, a 
spus într’o vorbire verdictul potrivit, 
că: „de8voltarea culturală şi econo
mică a României, sub înţeleaptă con
ducere a gloriosului Rege Carol, a 
pus în admiraţie Europa întreagă“.

Resultate de acestea strălucite 
se pot câştiga într’o vreme scurtă 
de numai vre o 40 de ani numai cu 
ajutoriul unui popor estiem de dili
gent şi muncitor. Iar ce se atinge 
de asemănarea dintre cele două ma
luri ale Dunării, unul al Bulgariei, 
altul al României, — mă provoc în
tâi de toate îa cele două oraşe româ
neşti dela Dunăre: Galaţi şiB^aila, 
piaţe comerciale de rangul prim, cu în
tocmiri moderne de tot, cari au costat 
sume enorme. Unde are Bulgaria 
astfel de oraşe, astfel de opere ale 
civilizaţiunii, ca România? Iar noul 
pod româneşc pe Dunăre, lung de 
2-8 kilometri, care deschide pentru 
ţările din Balcani drumul spre cul
tura europeană, e o minune euro
peană şi o operă de artă arhitec
tonică, datorită civilizaţiun9i şi artei 
româneşti. Sirguinţa cea mare, dorul 
de muncă şi lipsa de pretensiuni mari, 
toate însuşiri de ale poporului român, 
aduc statului român venite anuale 
de un miliard şi jumătate, pe când 
Ungaria, cu o poporaţiune cam de 
trei ori atât de mare ca a României, 
are venite anuale de numai două 
miliarde şi un sfert.

Ce priveşte neacceptarea educa
ţiei şi a culturei germane din partea 
Românilor, respective acceptarea lor 
din partea Bulgarilor, adevărul e 
tocmai contrariul. Tocmai România 
îşi vede asigurată esistenţa şi desvol- 
tarea în apropierea Europei de vest, 
şi în influenţa culturii şi educaţiei ger
mane şi romane, pecând Bulgarii, ca 
Slavi, caută în mod firesc legă
turi, nu numai politice, ci şi cultu
rale, cu Rusia, Dovadă despre influ
enţa germană, despre cultura ger

mană şi romană, o formează toate 
instituţiunile culturale ale României. 
Chiar şi armata României, care în 
urma talentului organisatoric al re
gelui Carol în curs de 30-40 de ani 
s’a ridicat la un nivou vrednic de 
admirare, — e organisată, instruată şi 
adjustată după armata noastră şi a 
Germaniei. Ia armata austriacă şi 
germană sunt mulţi ofiţeri români, 
trimişi, parte pentru a se perfecţiona 
în limba germană, parte pentru aşi 
completa cunoştinţele din cultura 
germană şi din întocmirile armatei 
germane. In România nu esistă regi
ment, în care să nu se afle câţiva 
ofiţeri, cari ştiu nemţeşte. Ofiţerul 
român e apoi în toată privinţa egal 
cu camaradul seu din Germania sau 
Austro-Ungaria.

Şi totuşi, dl Schischka află, că 
în Bulgaria e mai bine, că Bulgaria 
e mai — civilisată!. Eu afară de 
popoarele din Balcani, cunosc toate 
popoarele monarhiei noastre, cum 
şi popoarele altor state, şi pot să 
spun, că popor mai diligent, mai 
nepretensiv, învăţat cu greul vieţii, 
cum e poporul românesc, nu cunosc, 
n’am văzut. Chiar şi admirabilul 
port românesc, atât de frumos şi 
întrebuinţat şi de femei şi de bărbaţi, 
făcut de mâna lor proprie, formează 
dovadă evidentă despre desteritatea, 
diligenţa, iubirea de ordine şi cu
răţenie a poporului român. Numai 
pe urma sârguinţei şi a nepreten- 
sivităţii poporului român a ajuns 
România în rândul ţărilor avute, 
fiind în cele financiare un stat foarte 
bine situat. Românul, în urma virtuţi
lor sale de mare preţ, e cetăţean şi 
soldat de încredere şi de mare 
valoare al statului său. II caracteri- 
sează: bunătatea inimei, sentimentul 
nobleţei, prevenirea şi marea sa iu
bire de dreptate. Iar devotamentul 
său dinastic şi alipirea sa de domnitor 
şi ţară, sunt lucruri proverbiale.

In serviciul meu activ de pa
trusprezece an', făcut în regimentele

F O I S O A R Ă .>

Literatură pentru tinerime.
1. Fala stolerului, de Matilda Cugler-

Foni.
Autoarea acestei broşuri ne descrie 

viaţa neliniştită şi plină de zbucium a fa
miliei unui măsar, care — după ce este 
bolnăvicios — mai închiriază şi un atelier, 
prin a cărui păreţi de scânduri suflă vân
tul. Urmarea este, că boala se agravează 
din ce în ce, mai adăogându-se şi faptul, 
că din pricina boalei lui soţia Îl părăseşte 
lâsându-l cu cei doi copii: o copilă, pe 
pe cars soţii ei de joc o numiră: „fata sto
lerului“, şi un copii, care deprinde meseria 
tatălui său. Boala progresează mereu, pat ă 
în sfârşit moare stolerul. Fiul continuă mâ- 
săritul şi sora îl grijeşte ca şi pe tatăl său. 
Ambii merg regulat la mormântul tătălui 
lor. Intr’o zi vine un subcomisar eu doi 
soldaţi ca să ducă la recrutare pe fratele 
ei. Nu ştia ce să facă sora, ca să nu re
cruteze pe fratele ei, căci acum rămânea 
singură, făiă nici un ajutor. Singura avere, 
ce avea — o găină — o duce doctorului, 
ca să nu înroleze pe fratele ei, pe care to
tuşi îl înrolează, şi fata se vede acum sin- 
guiă. Fuga mamei, moartea tatălui şi acum 
înrolarea fratelui său atâta a deprimat-o, 
încât fata nu mai era în toate minţile ei. 
Vede în fiecare noaple pe tatăl ei, care o 
chiamă la sine. In toată ziua merge la

mormântul lui, unde stă oare întregi, pâră | 
când in o seară un subcomisar spune, că i 
fata stolerului a fost găsită moartă pe mor
mântul tatălui său.

Autoarea ne ilustrează dragostea ne- 
mărginilă a copilei fată de tatăl ei, căruia 
ea îi dă toate îngrijirile de lipsă până în 
ceasul morţii. Dragostea faţă de el nu 
piere deodată cu moartea lui, ci şi după moarte 
merge regulat la mormântul lui, tmpodo- 
bindu-1 cu flori, unde îşi şi găseşte sfârşi
tul. De asemenea este bine redată drago
stea faţă de fratele său, fiind în stare să 
jertfească totul, pentru a-1 elibera de mili
ţie, ceea ce nu-i succede. Fata este pre
zentată ca un model de copilă harnică, cin
stită şi luciăloare, îngrijind de toţi ai casei 
deopotrivă, pănă in momentul, când este 
atinsă de alienaţie. Referitor la celelalte 
persoane ale descrierii nu este nimic de ob
servat, fiind prezentate ca persoane lucră
toare, oneste, respectând avutul altuia, aşa 
că această descriere poate fi cetită cu muit 
folos.

întreagă descrierea formează un în
treg bine rotunzit, fiecare parte fiind o ur
mare naturală a celei precedente.

Stilul nu lasă nimic de dorit, fiind 
scrisă broşura într’o limbă fluentă, uşoară 
şi lipsită de cuvinte ce n’ar putea fi înţe
lese de copi;, de asemenea lipsită şi de 
cuvinte străine, ceea ce face ca descrierea 
să fie cetită cu uşurinţă şi plăcere. Potri
vită este mai mult pentru elevele şcoalei 

I de repetiţie (12 — 15 ari), de oarece per- 
I soana principală, in jurul căreia se desfă

şură întreaga acţiune, este o copilă de 
10—12 ani. Mai potrivită este această des
criere pentru elevele şcoalei dela oraş, de
cât pentra cele dela sate.

2. Nuştiu-lmpărat. Poveste din popor 
de: „Mărgineanul“.

Un fecior se bsgă slugă la un zmeu, 
făiă să ştie. Zmeul ti arată ce are de lu
cru şi-i mai spune, ca în toate odăile să 
între, numai în cea din fund nu, şi după 
aceasta merge de acasă. Mergând fecio
rul prin curte aude dintr’un zid o voce. Ia 
un ciocan, strică zidul şi din zid ese un 
cal frumos, care-i zice să meargă imediat 
de acolo, căci de va veni zmeu1, pe amân
doi ti va prăpădi. Înainte de plecare merg 
în casa din fund, care 6ra plică cu aur şi 
amândoi se înăuresc. Pe drum se întâl
nesc cu un moşneag, cu care schimbă ca
lul. Calul năzdrăvan insă îi spusese fe
ciorului, că dacă va avea lipsă de el, să 
scuture batista, ce i-a dat-o şi calul îndată 
va veni. Feciorul merge în oraş unde se bagă 
slugă la grădinarul împăratului, dar ori ce-1 
întreba, el răspundea „nu ştiu“, de unde 
i-a rămas şi numele.

Regele avea 3 fete, dintre cari cea 
mai mică se îndrăgosteşte de „Nuşliu*, căci 
pe lângă că era ch'peş, mai era şi deştept. 
Ajurgâud Nuştiu ginerele cel mai nvc al 
împăratului — făiă consimţământul lui (al 
regelui) — cu ajutorul calului năzdrăvan 
păcăleşte — cu ocazia unei vânători — pe 
ceialalţi 2 cumnaţi ai lui aşa, că le scrie 
pe spinare, că ei sunt iobagi ai lui (Nu- 

I ştiu). Cu prilejul unei mese date de re

gale, un mesean dorea să vază şi pe gine
rele cel mai mic al regelui. Regele se în- 
voeşte să i cheme şi mergând meseanul la 
ei In grajd — căci intr’un grsjd locuiau 
— vede tot ce era acolo că era de aur, 
iar mâncări la ei pe masă cum nici împă
ratul n'avea. Meseanul le spune, că împă
ratul i-a poftit şi pe ei la masa, la ce „Nu 
ştiu* zice, că cu iobagii lui nu stă la ace
eaşi masă. In sfârşit se înduplecă să meargă. 
Scoate batista şi calul năzdrăvan îi duce 
cu masă cu tot la masa regelui. Toţi s’au 
mirat văzând pe ginerele mai mic al îm
păratului aşa de frumos, şi când a văzut 
regele pecetea pusă de Nuştiu pe spinarea 
ginerilor săi, s’a bucurat că are un ginere 
aşa de puternic, iar pe ceilalţi 2 gineri nu 
i-a mai recunoscut şi i-a dat afară din cur
tea sa. împăratul abzice de tron şi lasă 
în locul său pe Nuştiu, care cu ajutorul 
calului năzdrăvan întinde în fiecare sat şi 
oraş din împărăţie câte o masă, ca să se 
veselească toţi supuşii şi să se bucure de 
suirea lui pe tron.

Povestea aceasta face parte din bo
gata noastră literatură poporală, care ca 
toate productele poporale se distinge prin- 
tr’un stil vioi, lin, eurgător, limbsgiu fluent 
şi curat, lipsit de ori ce înrâurire străină, 
cum numai în productele noastre poporale 
putem găsi. Privite sub raportul stilului 
şi al limbei neaoşe româneşti, nu se pot 
îndestul recomanda poveştile poporale pen
tru tinerimea şcolară, căci — pe lângă căr
ţile do şcoală, cari de cele mai multe ori 
nu prea au limbă poporală — şi din ace-
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româneşti ale monarhiei, am avut 
ocasiune să văd confirmate aceste 
bune însuşiri şi note caracteristice 
ale soldatului român. Dar Românii 
sunt şi un popor temător de 
Dumnezeu, cu moralitate şi religio- 
sitate. Secole dearândul au luptat 
şi Românii in contra Turcilor şi 
şi’au vărsat sângele în valuri pentru 
eliberarea popoarelor creştine. Dar 
niciodată nu s’a auzit, că Românii 
ar fi masacrat, ar fi săvârşit acte 
de grozăvenie, asupra copiilor ne
vinovaţi, a femeilor şi a moşnegilor, 
cum au fost ele la ordinea zilei în 
actualul răsboiu balcanic, umplând 
de groază şi de dispreţ inimile o- 
meneşti, — fapte, cari au întunecat 
mult eroismul de altcum de admirat 
al Bulgarilor. Pentru Români astfel 
de ucideri formează păcat de moarte, 
şi ei nu pot să le săvârşească, nici 
pentru remuneraţie cât de mare. 
De aceea, nici Românii din Mace
donia nu au avut nici odată bande 
organizate, ca Bulgarii, Grrecii şi 
Sârbii.

La Români e înăscută bunăta
tea inimei şi nobleţă sufletului. In 
urma adâncii sale religiosităţ', pen
tru Român monarhul e în sensul 
cel mai strict al cuvântului capul 
suprem şi sfinţit al monarhiei. Cât 
de preţios şi de sfânt e pentru sol
datul român jurământul prestat dom
nitorului seu, cu câtă tărie şi sta
tornicie ţine el la jurământul seu 
în mijlocul tuturor atacurilor, şi că 
steagul regimentului ce lucru sfânt 
e pentru el, ne arată istoria. Sa ne 
aducem aminte de fapta eroică a 
unui regiment român din Ardeal 
(numărul 50), care la anul 1848 a 
luat parte la evenimentele răsboinice 
de atunci. AjuDgând în mijlocul Un
gariei, s’a văzut deodată încunjurat 
de trupele revoluţionarilor, şi pără
sit şi de comandantul şi ofiţerii pro
prii, cari s’au fost hotărât se treacă 
la revoluţionari. In mijlocul acestei 
situaţiuni primejdioase Românii au 
remas credincioşi împăratului şi s’au 
împotrivit să pună jurământ nou şi 
se schimbe steagul împărătesc cu 
steagul revoluţionarilor. Nu s’a aflat 
un singur om în regiment, care să şi 
calce jurământul! Toate îndemnurile, 
promisiunile, admonierile şi amenin
ţările au fost zadarnice. Şi când co
mandantul, postat în faţa soldaţilor, 
a voit ca cu forţa să-şi esecute pla
nul, toţi soldaţii au pus mâna pe 
puşte, gata să le descarce, dacă co
mandantul şi ofiţerii nu o tuliau la 
fugă.

Pentru aceasta dovadă de ere 
dinţă regimentul a primit dela îm
păratul medalia mare de aur, cu ic-

stea Îşi pot Însuşi o limbă curată româ
nească, lipsită de ori ce irfluinţă străină, 
ceea ce întruneşte pe deplin această po
veste, putând sta — din acest punct de ve
dere — în fruntea ori cărei biblioteci şco
lare. Din punct de vedere moral-educativ 
Încă înrâureşte mult asupra cetitorului fap
tul, că minciuna ori mai curând, ori mai 
târz'u trebue să iasă la iveală şi se pedep
seşte, adeverindu-se zicala, că „cu minciuna 
prânzeşti, dar de cinat nu mai cinezi“, după 
cum păţiră cei doi g'neri ai împăratului, 
cari mintiră, că ei au prins cele două ciurzi 
de animale sălbatice, pe când le prinsese 
Nuştiu şi le vânduse lor în preţul pecetii, 
ce le-o pusese fiecăruia pe spinare. Ade
vărul îmă totdeauna triumfează, fie chiar 
şi mai târziu, trebue să iasă Învingător. Pe
depsirea minciunei şi triumfarea adevărului 
sunt bine scoase n relief, ceea ce împru
mută acestei poveşti o valoare morală- 
educativă incontestabilă. De asemenea nota 
umoristică îi împrumută un farmec deosebit, 
făcând să fie cetită cu atragere şi plă
cere. Supranaturalul joacă un rol de că
petenie In această poveste, ea in toate po
veştile noastre poporale, dându-so frâu li
ber fanteziei să creeze fel de fel de t puri 
şi inchipuri cari de cari mai imposibile, 
ceea ce eontribue în mod vădit la dezvol
tarea fanteziei. Mai potrivită este această 
poveste pentru elevii şcoalei poporale de 
repetiţie (12—15 ani) de ambe sexe atât 
dela oraşe, cât şi dela sate.

(Va, urma(.

scripţia: „pentiu statornicia î q  fide
litate, dovedită la anul 1848“. Me
dalia aceasta, acăţată de steagul re
gimentului, e cea mai frumoasă şi 
sigur că singura distincţie de felul 
acesta, în armata noastră!

In Rusia, cum se ştie, aproape 
toate popoarele de altă naţionalitate 
sunt escluse dela serviciul militar în 
acest puternic imperiu, fiindcă nu 
sunt de nici o încredere. Dar Ro
mânii şi aici formează escepţia, şi 
în ultimul răsboiu ruso-japonez, re
gimentele ruseşti, recrutate din po- 
poraţiunea română a Basarabiei, ca 
cele mai de nădejde, au luptat în 
linia primă şi 14 mii de Români 
morţi au sigilat cu sângele lor ero
ismul şi credinţa pentru împărat şi 
imperiu, pe lângă toata asuprirea 
politică naţională a Românilor din 
imperiul Ţarilor.

Şi apoi şi în actualul răsboiu 
din Balcani, Românii din Macedonia 
au remas credincioşi Sultanului şi 
s’au pus cu loialitate în rândurile 
regimentelor turceşti, pe când ceia- 
lalţi creştini în mare parte au de
şertat din armata turceasca. Iar re
gimentele româneşti din Sârbia de 
nord şi din Bulgaria de nord, au făcut 
minuni cu vitejia lor la Comanov, 
Kirkilisse şi Luloburgas, sigilând ou 
sânge şi cu viaţa credinţa şi încre
derea, pe lângă toată politica de a- 
suprire din Sârbia şi Bulgaria faţă 
de Români. Am cetit în gazete, cilEB 
un comandant bulgar de regiment a 
lăudat în limba maternă a soldaţilor 
români eroismul acestora şi supe
rioritatea lor militară. Iar vitejiile 
armatei române dela anul 1878, pe 
câmpul de răsboiu din Bulgaria, au 
pus îu uimire Europa întreagă.

___  (Va urma.)

Declaraţiile Escelenţei Sale Mitropolitului 
loan Metiauu.j

In una din zilele petrecute ia Buda
pesta, unde a condus şedinţele represen- 
tanţei fundaţiunii Gozsdu, Escelenţa Sa, Mi
tropolitul nostru loan, a acordat o audientă 
unui colaborator al ziarului budapestan „ Vi
lág', în faţa căruia a făcut declaraţii asu
pra mai multor chestiuni politice dela or
dinea zilei. Redactorul de'a ziarul numit, 
constatând, că I. P. S. Sa, se bucură de o 
escelentă sănătate, că vechea energie nu 
l-a părăsit pe octogenarul nostru Aihiepis- 
cop şi Mitropolit, şi că In toate răspunsu
rile date palpită vioiciunea unei cugetări 
limpezi, — publică declaraţiile fdcu e după 
cum urmează:

— „Cu politica — a spus I. P. S. Sa 
— azi nu mă mai ocup. Ü las tinerilor. 
De altfel In anii mei mai tineri am dat do
vadă, că precum în toate chestiunile, aşa 
şi în cele politice, mă cuget independent şi 
tot aşa şi fac. Am avut in vedere totdea
una numai interesele poporului meu. Au 
trecut 35 de ani, de când fac parte din ca
mera magnaţilor, şi când n’aveam încă o 
vârstă atât de înaintată, am luat parte de 
mai multe ori In desbaterile din camera 
magnaţilor. Faţă de proiectele de legi în 
discuţie am luat mai de multe ori o atitu
dine făţişe, dar nu pentrucă aş fi voit să 
fiu opoziţioniat cu ori ce preţ, ei fiindcă 
proiectele din chestiune gâseam că sunt In 
contradicţie eu interesele poporului meu. 
Azi, insă, din pricina vârstei mele înain
tate, mă abţin dela ori ce rol activ*.

Ca părere are Escelenţa Voastră des
pre tratativele dintre membrii comitetului 
naţional român şi contele Stefan Tisza?

— „N’am luat parte la desbateri, nici 
direct şi nici indirect. Sigur ştiu numai 
atâta despre ele, cât pot să aflu din ziare. 
Nu pot să cunosc deci meritul lor şj, în 
ganore, sunt de părere, că toate tratativele 
menite să înfăptuiască pacea în chestiunea 
de naţionalitate, sunt neapărat binecuvân
tate, pentrucă duc spre ţintă“.

Crede Escelenţa Voastră, că actua
lele tratative pot să aibă vre-un rezultat?

— „Asta, după cum apare şi din cele 
ce zisei înainte, nu pot s’o ştiu. Un lucru 
e sigur, şi anume, că stările actuale sunt in
suportabile, nu numai din punctul pe vedere 
al intereselor româneşti, ci şi din cel al in
tereselor întregei ţări".

Ce părere are Escelenţa Voastră de
spre proiectul electoral, care acum aşteaptă 
să fie sancţionat?

— „N’am luat parte ia desbaterea 
proiectului in casa magnaţilor, De altfel şi

valoarea acestei leg:, precum a ori cărei 
alteia, se va ivi numai dupăce se va aplica 
legea. Oricât de crasă- ar fi rătăcirea, gre- 
şala legiuitorului, aplicatorul legii are un 
rol foarte important, pentrucă la urma ur
melor şi cea mai mizerabilă lege, aplicată 
cu bunăcredinţă şi isteţime, poate să dee 
rezultate binecuvântate, la fel cu rezultatele 
unei legi bune rău aplicate11.

Dacă noua lege electorală nu cadrează 
cu interesele naţionaliste, crede oare Esce
lenţa Voastră, că partidul naţional ar face 
bine cooperând cu cei ce luptă pentru su
fragiul universal?

— „Repet, că în prezent nu mă mai 
ocup cu politica militantă. Dar intru cât 
ţii mult să-mi afli părerea In această pri
vinţă, eu cred că trebue Înainte de toate 
să se ştie cine sunt aceia, eu cari Românii 
ar putea să lupte împreună. Pentrucă, In 
ce mă priveşte, eu un singur Oscar Jászi 
cunosc în Ungaria. Se poate, că cu tim
pul numărul lor se va spori, eu sunt insă 
bătrân, şi mai că n’am s’ajung timpul acela. 
De altfel dl Jâ zi a publicat o importantă 
scrisoare fa organul aihidiecezu mele, in 
„Telegraful Român*, şi eu mă identific cu 
lăspunsul ce s’a dat la această scrisoare, 
şi în genere, cu direcţia reprezentată de 
„Telegraful Român“. Pe mine mă călău
zeşte vecinie interesul poporului meu, — 
iar din cercurile poporului meu, care are 
conştiinţa deplină a inviolabilităţii dreptu
rilor sale, sunt informat, că Românii în ge
neral sunt foarte nemulţumiţi cu legea elec
torală a guvernului1...

Fandaţiunea Emanuel Uogurianu.
O nouă fundaţiune mare românească 

s’a dat consistorului din Arad spre admi
nistrare: fundaţiunea Emanuil Ungurianu, 
advocat în Timişoara, despre care „Româ
nul“ scrie în numărul de Duminecă urmă
toarele:

„Cine nu cunoaşte numele din fruntea 
acestor rânduri? E un nume, pe care’l ros
tim cu cel mai sincer respect dela o mar
gine a românismului la alta. Figura dlui 
Emanuil Ungurianu a primit de mult un re
lief de autoritate în toate forurile morale, 
unde se desbat an de an problemele de 
viaţă ale neamului nostru din Ungaria. O 
personalitate de sobrietate clasică, cuvântul 
d-sale răsună în areopagurile noastre de 
multe ori ca o îndrumare severă, In faţa 
căreia ne plecăm cu toţii, — un regulator 
iresistibi), superior. Toate atitudinile d-sale 
sunt determinate de o nobilă şi purificată 
coneepţiune a viitorului nostru şi l’am văzut 
Ridând singur şi prezidând acţiuni de cel 
mai înalt rost, — cum a fost de pildă ini
ţiativa pentru fortificarea situaţ:ei morale şi 
materiale a presei româneşti de aicea.

Acum putem să vestim cetitorilor no
ştri o faptă da o nobleţă cu adevărat sur
prinzătoare a dlui Emanuil Ungurianu. Pre
vedeam de mult, că o individualitate de Înăl
ţimea d-sale, un bărbat care n’a trăit de
cât pentru binele neamului său, va jertfi şi 
agoniseala unei vieţi Întregi trăite Intre 
norme etice de o seninătate exemplară, tot 
pentru binele neamulni său. Dar dl Emanuil 
Ungurianu ştie să aducă şi jertfa asta sfântă 
Intr’un mod, care trădează iarăş o deosebită 
înţelegere pentru nevoile noastre obşteşti.

Aflăm, anume, că dl Emanuil Ungu- 
rianu a depozitat în ziua de 18 (31) Mar
tie la casa consistorială din Arad frumoasa 
sumă de 372.000 coroane, căreia i-a fixat 
următoarea meniţiune armonică şi atât de 
superioară:

,Consistorul din Arad să înfiinţeze şi 
să susţină şcoale poporale româneşti; să pro- 
vadă gratuit pe şcolarii săraci de ambele se 
xuri cu cărţi de şcoală româneşti şi cu re
viste pentru copii.

Să sprijinească sau să înfiinţeze biblio
teci şcolare şi poporale româneşti; să îngri
jească de instruirea în cetire şi scriere în 
limba românească a adulţilor şi a analfabeţilor; 
să i provadă cu cărţi şi cu reviste româneşti.

Să grijească de stârpirea datinelor rele 
şi a defectelor morale şi igienice; de instrui
rea religioasă.

Să sprijinească sau sa înfiinţeze şi să 
susţină şcoale speciale agronomice, industriale 
şi comerciale ; şcoale pentru industria de casă 
şi pentru economia de casa, precum şi inter
nate, — iar pentru instrucţia practică ate
liere de lucru1.

Fundaţiunea se va inactiva după moar
tea fondatorului, iar până atunci va creşte 
din venitele ei, precum şi din eventuale 
nouă donaţiuni din partea fondatorului.

Este deci una din cele mai mari fan 
daţiuni româneşti până astăzi. Este un înce
put de un rost mai înaintat, de-o Înţelegere 
mai adâncă şi mai reală a necesităţilor vi
eţii noastre. Nu se vor mai da stipendii — 
în multe cazuri infructuoase, — ci se va răs
pândi cu ßjutoare efective cultura şi dra
gostea de munca. In adevăr, avem tot mai 
arzătoare nevoie, nu de stipendii, ci de 
ucenici, de calfe, de meseriaşi şi de negustori

harnici şi, pricepuţi — şi numai puţină ne- 
voie de ziare, cărţi, de lumină multă, multă!

Urăm cu însufleţire: Trăiască gene
rosul părinte al unui viitor de-o nouă şi mai 
multiplă muncă românească!“

Mişcări culturale.
C âteva  scr iso r i p rieten eşti.

IV.
Dragă prietene! In scrisoarea primă, 

ca pricina a uoei propăşiri culturale mai 
vii şi mai bogate în roduri — deci mai fi- 

.rească, — între altele, am amintit şi împă
carea de vieaţă a celor mai mulţi dintre 
intelectualii noştri, dela oraşe şi centre ro
mâneşti, cu oficiile lor, făr’ să mai poarte 
vre-o grije, să mai simtă vre-o înda
torire faţa de massa mare şi înapoiată a po
porului nostru. Ziua de 17 Martie a. c. 
prin darurile ei, mi-a întărit această cre
dinţă, încât mă văd îndatorat să insist pu
ţin asupra ei.

Doi fruntaşi ai cărţii româneşti, înso
ţiţi şi de unii din colegii lor, se despart 
pentru câteva ore de grijile ocupaţiilor pro
prii, şi vin in mijlocul mărginenilor noştri, 
să înalţe sufletele, să nobileze inimi şi să 
întărească conştiinţe, prin câte şi mai câte 
învăţături alese şi frumoase. Rar mi s’a dat 
prilejul, să văd atâta zimbet de mângăere 
şi mulţămire pe feţele tuturora, ţerani şi 
intelectuali, — atâta renaştere, re’nprospă- 
tare de simţeminte curate, atâta chemare la 
o vieaţă harnică şi cuminte!

Trebuinţa unei munci împrumutate a tu
turor intelectualilor români din fiecare des
părţământ, spre ajungerea scopului mare: 
luminarea şi înzestrarea poporului cu învă
ţăturile de lipsă, s’a vădit, a admoniat pe 
toţi ce-i ce au voit să vadă şi să înţeleagă.

Căci fie conducătorii săteşti cât de ze
loşi şi destoinici în stăruinţele lor, dela o 
vreme ascultătorii se deprind cu ei, şi învă
ţăturile nu mai apar în atâta duh şi pu
tere, în care de fapt pot fi îmbrăcate. Prin 
schimbul unei propoveduiri împrumutate, 
încordarea şi interesul se susţine şi întă
reşte în popor,—  se de3voaltă chiar; con
ducătorii satelor, pe lâogă anumite re’npros- 
pătări şi înmulţiri de cunoştinţe se re’nsu- 
fleţesc şi îndeamnă la muncă tot mai stă
ruitoare şi mai conştienţioasă. E mare deci 
paguba şi greşala că astfel de muncă nu se 
practică mai mult şi mai regulat in vieaţa 
noastră culturală. Câtă influenţă binefăcă
toare ar putea avea asupra propăşirii sate
lor noastre!

Neobositul profesor seminarial, Dr. 
Nicolae Bălan, care până acum, prin râvna 
şi hărnicia constienţioasă, desfăşurată la şi 
afară de catedră, a ştiut să subjuge şi câş
tige încrederea celor mai de frunte bărbaţi 
ai neamului nostru, — şi tinărul şi zelosul 
coleg al dnioi sale, Dr. Silviu Dragomir, 
au fost sămănătorii zilei, aruncând cel din
tâi prin amvonul bisericii sămânţa învăţă
turilor creştineşti, — iar al doilea prin al 
şcoalei, scoţând pagini istorice la iveală 
din luptele purtate de mărgineni şi săliştenr 
pentru păstrarea vechei şi strămoşeştei cre
dinţe.

Despre cuvântul celui dintâi, nedându- 
mi-se prilejul de-a-1 asculta, nu pot să-ţi 
spui nimic. Poate o scurtă apreciere a u- 
nor ascultători ţerani, cu cari stând de vorbă, 
am fost întâmpinat, spunându-mi: „La bi
serica cea mare a fost de tot frumos as
tăzi. Ne-a vorbit ua domn străin, spun unii 
că ar fi profesor la seminar, aşa de bine şi 
de frumos, încât să-l fi tot ascultat“.

„Deşi era biserica plină de oameni, 
era o linişte de credeai că nu-i nimenea. 
Dar ne-a şi spus învăţături frumoase, dzeu 
să-l ţie“.

Să nădăjduim însă că dl profesor va 
da prilejul şi celor ce nu l-au putut asculta 
fă o cetească măcar.

Daul Dragomir cu multă căldură şi 
vioiciune vorbeşte o oră Întreagă într’un 
graiu frumos, limpede şi popular, asupra su
biectului indicat.

Voi încerca, iubite prietine, in cele ur
mătoare să-ţi schiţez cuprinsul, care şi in 
împrejurările de astăzi nu poate decât să 
intereseze şi să folosească oricărui bun 
român.

Cu o descriere frumoasă a prim S-erei, 
în care toată firea se mişcă, înveseleşte şi 
dă prilej de nădejdi nouă, face asemănare 
cu primăvara anului 1744, care de aseme
nea a făcut să învie nădejdile de mai bine 
tn sufletul Mărginenilor, porniţi a-şi apăra 
chiar cu preţul vieţii comoara credinţei 
strămoşeşti.

Arată că partea cea mai mare nu cu
noştea deosebirea între noua şi vechea în
văţătură, că jezuiţii, călugării catolici, ţineau 
decretul dela Alba Iulia, dela anul 1700, de 
obligator pentru toţi românii din patrie, 
cum aceştia alergând din sat In sat pe cei 
ce îndrăzneau a se opune, îi băteau şi a- 
runcau în temniţe, cum in primăvara anulu
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1744 ajung şi nizuesc cu toate mijloacele 
iertate şi neiertate a cuceri şi mărginimea, 
unde rezistenta şi lupta e una dintre cele 
mai îndârjite. Că cu toată asupreai, tot se 
mai găseşte şi din partea vechilor credin
cioşi câte un om, precum a fost călugărul 
Visarion, care deasemeni străbătând din sat 
In sat se nizuia prin cuvinte de Îmbărbă
tare să susţină vechea credinţă, arătând tot
odată greşala cea mare ce s’a făcut şi se 
face prin trecerea la unire.

Trecând la luptele şi suferinţele spe
ciale ale scaunului Sălişte, prelegătorul scoate 
la iveală toate frământările şi sbuciumările 
acestora. Spune, că venind episcopul loan 
Inocenţiu Clain la Sălişte, oamenii nici eu 
sila n’au putut fi duşi în b'serică, să asculte 
slujba, ci au strigat că ce caută teologul 
papistaş In biserica lor? Intre mărgineni 
s’au găsit preoţi şi fruntaşi, cari mai bine 
au preferit chinuri şi moarte, decât să-şi pă
răsească legea. Cum aceştia s’au nizuit s’o 
apere pe toate căile legale prin deputaţmni 
trimise la curtea împărătească, prin câte şi 
mai câte rugări cătră Mitropoliţii sârbeşti. 
Cum loan Oancea din Făgăraş şi Oprea Mi- 
clăuş din Sălişte, în lipsă de mijloace bă
neşti, fiind călătoria scumpă, merg pe jos 
la Viena, la Împărăteasa Mana Terezia, spre 
a spune suferinţele lor şi a cere dreptate. 
Dela curte sunt mânaţi Insă la Schönbrunn, 
sub cuvânt că acolo soţul ei Francisc de 
Lotaringia Ii va asculta şi le va îndeplini 
cererea. Din Viena veneau întotdeauna cu 
promisiuni bune, ajunşi Insă acasă starea 
lucrurilor era tot cea veche. Că locul de în
trunire şi de sfat al săliştenilor era pădu
rea, unde se împărtăşiau anumite veşti şi 
se luau diferite hotărâri. Astfel la anul 1748 
trimisul la Viena, Oprea Miclăuş împărtă
şind veştile aduse, hotăresc cu toţii a merge 
spre a le spune şi guvernatorului Ardea
lului, contelui Haller, căruia i-au înaintat 
şi-o petiţie, scrisă de preoţii din Sălişte. A- 
cesta le spune se vină după 10 zile.

(Va urma).

N O U T Ă Ţ I.
P e r s o n a l .  Escelenţia Sa, înalt- 

preasfinţitul Domn Arhiepiscop şi 
Mitropolit loan Meţianu, a sosit Sâm
bătă dimineaţa la reşedinţe, venind 
din Budapesta, unde a presidat şe
dinţele representanţei fundaţiunei 
Gozsdu. In şedinţele representanţei, 
la cari, pe lângă membrii mireni, au 
participat şi Preasfinţiile Lor, Epis
copii loan al Aradului şi Mir on ai 
Caransebeşului, au fost rosolvate 
chestiunile curente administrative şi 
a  fost ales membru nou al repre- 
8entanţei, în locul decedatului Dr. 
Iosif Gall, Ilustritatea Sa domnul 
Anton Mocsonyi de Foeni. In zilele pe
trecute în Budapesta, Esoelenţa Sa 
Mitropolitul nostru loan a făcut vi
zită noului domn ministru de culte 
şi instrucţiune publică, Iankovich Béla, 
însoţit de P. S. Sa, Episcopul Dr. 
Miron E. Cristea. A fost primit în 
mod afabil, şi domnul ministru a as
cultat cu mult interes espunerile I. 
P. S. Sale, în chestii bisericeşti şi 
şcolare, promiţând studiarea lor. P. 
S. Sa, Episcopul loan 1 Papp al Ara
dului nu a făcut parte din suita 
Escelenţei Sale, a Mitropolitului loan, 
pentrucă P. S. Sa făcuse mai nainte 
vizită noului ministru de culte. Es- 
celenţa Sa, Mitropolitul loan Meţianu, 
a făcut apoi vizită şi domnului mi- 
nistru-president Lukács, ÎDSoţit de 
ambii domni Episcopi sufragani loan 
şi Aliron. Vizita a durat mai mult 
de o oră şi Emelenţa Sa, Mitropo
litul nostru loan, a atins şi în faţa 
domnului ministru-president chestiile 
mai însemnate bisericeşti şi şcolare 
ale bisericii noastre ortodoxe, pro- 
sentând cu acest prilej domnului 
prim-ministru şi un memoriu, în 
care bărbaţii conducători ai bisericei 
ortodoxe române fac cunoscută si
tuaţia poporului român în general, 
dar în deosebi gravaminele acelea, 
cari fac imposibil progresul cultural al 
poporului român. Astfel se relevează 
dispoziţiile păgubitoare ale legii pen
tru învăţământul poporal, referitoare 
la instrucţia religiunii şi la limba de 
propunere, cum şi alte măsuri de-ale 
autorităţilor, cari nu folosesc cauzei ma
ghiare, dar cu atât mai stricăcioase sunt 
pentru învăţământul poporal. Prelaţii

noştri au ilustrat cu exemple expune
rile lor. Dl Lukács a ascultat cu mare 
atenţie pe prelaţi şi a declarat, că 
guvernul, care nu face deosebire în
tre maghiari şi nemaghiari, va căuta 
să satisfacă cererilor din memorand.

*

t  Gh. Gr. C antacuzino. înregistrăm eu 
regrete adânci dureroasa ştire, că marele 
român şi distinsul fruntaş al partidului con
servator dm România, Gh. Gr. Cantacuzino, 
fost president de consiliu şi acum president 
al senatului român, a decedat Sâmbătă d. 
a. la ora unu, după scurte suferinţe. înmor
mântarea marelui bărbat de stat s’a făcut 
Luni d. a. la orele 2, cu solemnitate mare, 
în Bucureşti. Fie-i ţarina uşoară şi memoria 
eternă 1 ♦

P rocesu l L ukács D ésy. In procesul in
tentat deputatu'ui Désy Zoltán din partea 
ministrului president Lukács Lâsz’o, pentru 
calomnie şi vătămare de onoare, tabla re
gească din Budapesta a anulat sentinţa 
tribunalului regesc prin care Désy fusese 
condamnat la 4 luni temniţă, şi a ordonat 
dovedirea pe care se angajase Dé y să o 
facă, pentru a arăta, că a vorbit numai 
adevărul, atunci când a numit ,panamist* 
pe domnul ministrupresident. Tribunalul va 
avea deci să ţină pertractare nouă şi să 
permită acusatului Désy înşirarea dovezilor 
pe care le are, — daca le arel 

*
R econ stitu irea  biroului la .R euniunea  

rom ână de înm orm ântare din Sibiiu“. Dupăce 
în adunarea generală din e. c. a acestei 
Reuniuni dl Fantaleon Luiuţa, merituosul 
prezident al ei, dela înfiinţare şi păuă a- 
cum, s’a retras d8la conducerea reuniunii, 
— a fost convocată o adunare generală ex
traordinară pentru alegerea unui nou pre
zident pe ziua de 30 Martién, s. c. Această 
adunare s’a ţinut tn localul „Reuniunii me
seriaşilor români din S biiu“, sub presiden- 
ţia dlui membru al comitetului Baptist Boiu, 
preot Iu Sibiiu. In considerarea meritelor 
câştigate pentru această reuniune, una din
tre cele mai vechi reuniuni de acest fel, a- 
dunarea a ales unanim şi cu multă însufle
ţire de prezident, pe dl Victor Tordăşianu, 
întemeietorul şi sufletul acestei reuniuni, 
pentru al cărei progres lucrează cu de- 
votamentu1, ce-1 caracterisează în toate 
iucrările de interes obştesc, cărora s’a de
dicat, cum sunt .Reuniunea de agricultură 
din comitatul Sibiiului“ şi .Reuniunea me
seriaşilor români din Sibiiu“. De secretar 
a fost ales dl Baptist Boiu, iar nou mem
bru în comitet dl R. Simu. Fie ca reuniu
nea aceasta, care a fost pildă şi îndemn 
pentru înfiinţarea unui număr frumos de 
reuniuni de înmormântare la poporul no
stru, să fie sprijmită şi în viitor, aşa pre
cum merită de întreg publicul nostru, în 
toate întreprinderile sale nobile. încât pen
tru membrii biroului, aleşi în 30 Martie a. 
c., avem firma speranţă, că-şi vor împlini 
cu conştienţiozitate angajamentul ce au luat 
pentru înaintarea reuniunii şi ajutarea dea- 
proapelui.

Dela d irecţiunea p oştelor. In comunele 
Alţina şi Bendorf din comitatul Sibiiului 
s’au înfiinţat agenturi poştale, care îşi vor 
începe activitatea cu ziua de 16 Aprilie 1913. 

*
In am intirea eroilor. Se serie din Be’- 

grad, că scupştina a votat propunerea lui 
Paşici de a se clădi pe Câmpul Mierlei o 
biserică monumentală întru pomenirea ero
ilor căzuţi in răsboi. Guvernul va cere un 
credit extraordinar de 60 de milioane.

*

Noul v as de răsboiu. In fabrica de 
vapoare dela Fiume se construeşte acum 
al şaptelea dreadnought. Noul vas va purta 
numele de Huniadé.

*

Noul rege al G reciei. Guvernul din 
Atena a hotărât convocarea camerei, pentru 
a vota câteva proiecte urgente, între care 
se află şi proiectul despre lista civilă a re
gelui Constantin şi apanagiul reginei văduve. 
Încoronarea noului rege are să se facă abea 
peste un an. •

C liinem atografe m ilitare. Cercurile mi
litare vieneze plănuesc să folosească chine- 
matograful pentru scopurile armatei. Au să 
se organiseze reprezentaţiuni menite exclusiv 
pe seama soldaţilor. Ţinta reprezentaţiilor 
este, ca feciorii să înveţe unele lucruri mi
litare cu ajutorul icoanelor intuitive. Se 
voi arăta d feritele mişcări pe câmpul de 
răsboi, felul de a întrebuinţa armele, trupele 
aparţinătoare la deosebitele soiuri de armă, 
apoi militarii statelor străine. Soldaţii vor 
mai învăţa să cunocscă figura domnitorului, 
a generalilor şi a altor persoane distinse. 
E vorba, ca tot regimentul să primească 
cel puţin un aparat chinematografic, care 
se va instala în localităţile şcolilor militare. 

♦

Circ sch im bat în (eatru . Vestitul Max 
Reinhardt din Berlin a cumpărat clădirea 
circului Schumann, cu scop de-a o trans
forma îu teatru pentru cinci mii de privi
tori Noul teatru se va desch de la toamnă. 

*

P ro ces  term inat. Principesele belgiane 
Clementina, Stefánia şi Luiza intentaseră 
statului belgian un proces pentru 60 mili
oane de franci. Procesul s’a sfârşit săptă
mâna trecută lu favorul statului. Tribuna
lul a îndatorat principesele amintite să plă
tească cheltuelile de proces ia sumă de un 
milion de franci. Din Bruxela se mai a- 
nunţă, că guvernul Belgiei are să întrebuin
ţeze pentru scopuri filantropice averea con
siderabilă câştigată. In procesul amintit.

A părare în con tra  stră in ilor. Stăpâui- 
rea din Germania se ocupă de mai mulţi 
ani cu ideea de a reduce numărul studen
ţilor străini, la universităţile germane. Acum 
se vesteşte din Berlin, că în viitor se vor 
primi la şcolile acestea numai astfel de 
străin', cari vorbesc perfect nemţeşte. E în
trebare: oare mijlocul acesta va avea sau 
nu resultatul dorit ?

*

Jubileul dela  Berlin. In 15 iunie, la 
jubileul de 25 ani de domnie a împăratului 
Wilhelm, conform dorinţei suveranului, nu 
se vor face festivităţi publice. In considerare 
că ziua de 15 Iunie cade într’o Duminecă, 
jubileul va fi pomenit numai în biserici în 
cursul serviciului divin. Luni, în 16 Iunie 
se vor ţinea serbări şcolare, ear clădirile 
publice vor fi ornate cu drapele. Iluminarea 
plănuită s’a revocat.

*

Distras. Profesorul cătră soţia sa: „Ei, 
vezi, astăzi nu mai poţi zice, că sunt prea 
distras; uite, am adus acasă umbrela!“ 
Soţia ti răspunde : „Pentru Dumnezeu ! ce-ai 
făcut? doar astăzi n’ai luat cu tine nici o 
umbrelă“... *

Avis. Am onoare a Incunoştiinţa, că 
mi am deschis cancelaria advocaţială In Să- 
lişte strada Podului. Cu stimă: Dr. Onisi- 
for Soră, advocat, *

La legatu l Dr. Ion Borcia pentru a- 
jutorarea copiilor din Sălişte, aplicaţi la me
serii, al Fondului episcopul Nie. Popea pen
tru m asa învăţăceilor meseriaşi, au mai dă
ruit : Valeriu Bonea parch (Fofeldea), 20 
bani, Ilie Steflea blănar, cu prilejul căsă
toriei sale cu dşoara Stefánia Tătulea (Pre- 
deal-Bran), 5 cor., cui. tip. George Pascu 
şi soţia sa Victoria, cu prilejul morţii tată
lui reap, socrului său Ion Pascu (Braşov), 
50 bani; Isidor Marcovici, Josif Ungur, Nie. 
Stoica, Ion Marcu, Horia Dop, loan PJeşa, 
Vaier D. Poponea, cui. tip. şi Octavian Ves- 
temean, maşinist tipograf, fiecare câte 20 
ban', Stefan Duca cui. tip. 21 bani. Dşoa- 
rele Măriţi H jst, Finica Comanescu, Elena 
Imbăruş, Mărioara Pinciu, câte 30 bani şi 
Miorica Tordăşianu 10 bani. Starea legatu
lui cor. 1.357T7. Pentru prinos aduce calde 
mulţumite, în numele comitetului Reuniunii 
sodalilor sibieni: Victor Tordăşianu, pre
zident. *

B âtaea  în ___ !“ Cercurile pedagogice
germane se ocupă cu o interesantă sentinţă 
judecătorească. Tribunalul imperial german 
a rostit adecă o hotărâre prin care învă
ţătorul este îndreptăţit a se folosi în şcoală 
de bătaea corporală. Tabera învăţătoreeseă 
germană s’a împărţit, în urma acestei hotă
râri, în două partide. Partidul liberalilor de
clară că n’are să se foiosască de dreptul 
de a bate, de oarece bastonul nu poate fi
gura Intre mijloacele educative ale pedagogiei 
moderne; se ştie că numai după o luptă grea 
şi lungă au izbutit pedagog i să înlăture din 
şcoală pedeapsa corporală, pe care acum 
judecătorii germani, fără a ţinea samă de 
cerinţele pedagogiei, o reintroduc în institu
tele de învăţământ. In faţa acestor păreri 
se iveşte din partidul contrar un dascăl pro
vincial, care scrie cele mai exagerate laude 
asupra tnţeiepeiunii judecătorilor amintiţi. 
Dascălul arată, că tinerimea de astăzi este 
uşuratică, iubitoare de plăceri şi desmăţată. 
Nu respectează superiorii şi îşi bate joc da tot 
ce e consacrat prin trad ţ'uni. Felul său de gân
dire este nedisciplinat, ear vechea .Gründ
lichkeit* (temeinicie) germană începe să 
dispară, deşi tinerimea de astăzi n’a fost 
crescută cu bastonul ci cu neteziri şi blân
deţe, conform principiilor pedagogice mo
derne. Urmează de aici, că dm viaţi pu
blică germană au dispărut figurile interesante 
şi marcante, ear superficialitatea se întinde 
pretutindeni. Mai nainte de răsboiul dela 
1870—71 înflorea bătaea In şcoală, se În
trebuinţa şi carcerul, ear din şcolile de a- 
tunci au ieşit oameni deplini şi disciplinaţi, 
cari au ştiut , să dobândească glorie deplină 
In răsboiul memorab.l cu francezii, . .

C iocnire de trenuri. Duminecă dimi- 
I neaţa, în zorile zilei, s’a ciocnit In apro- 

pierea oraşului Fiume, cu un tren de po
vară, trenul accelerat care mergea dela Bu
dapesta la Fiume. Au fost omorâte patru 
persoane, iar cinci persoane au fost grav 
rănite. Toţi au fost s'ujitori dela tren. Din
tre călători numai trei persoane au primit 
răni mai uşoare. Nefericirea s’a întâmplat 
astfel, că şeful dela o gară mică a dat dru
mul trenului de povară înainte de a sosi 
trenul accelerat. Şeful de gară a fost are
stat.

*

Două fem ei în balon. Doamnele Renée 
Rumpelmayer şi Goldächmidt, care au sburat 
cu balonul din Franţa până In Rusia, s’au 
întors zilele acestea la Paris. Aeroclubul 
francez parisian a organizat în onoarea lor 
un banchet strălucit. Dna Rumpelmayer 
povesteşte următoarele amănunte interesanta: 
„Am plecat cu balonul Mercuri noaptea 
în 19 Martie la orele 11 şi 15 minute, în 
speranţă că vântul are să fie favorabil şi 
ne va ajuta în drumul cătră Rusia. Afară de 
lucrurile necesare pentru trai, am luat cu 
noi 80 saci de nisip. Vântul într’adevăr ne-a 
ajutat şi pe la orele 4 şi jumătate dimineaţa 
am zărit sub noi fluviul Rinului. Trecând 
peste Austria, seara am ajuns deasupra 
Cracoviei. Aici am fost primite cu o adevă
rată ploaie de gloanţe, căci lumea credea 
că balonul face servicii de spionaj. Din no
rocire aparatul n’a fost atins de nici un 
glonţ. Cea mai mare înălţime ce am atins, 
este de 5500 metri, cu o temperatură de 
nrnus 20 grade. Sburând d’asupra Dniprului, 
am sosit Vineri noaptea la Volciki-sar, cam 
la o distanţă de 50 chilometri de Carcov. 
Acolo ne-am coborât fără nici un incident. 
S’au adunat cam 200 de ţărani, cari ne-au 
primit cu multă mirare şi evlavie; credeau 
că am căzut din cer Fiul preotului, un 
student universitar, ne-a condus la casa 
parohială, unde am stat peste noapte. In 
ziua următoare a venit o delegaţiune a co
munei şi, după obiceiul strămoşesc, ne-a 
onorat cu pâne şi sare. Aceasta este că
lătoria mea a treia cu balonul până în 
Rusia. Am făcut un nou record în sborul 
cu acest fel de aparat*.

Cărţi şi reviste.
C ritica unei lecţii, îndrumări practice, 

de Dr. Valeriu Seni. Retipărire din „Foaia 
Şcolastică“. Se vinde în favorul fondului u- 
nei excursiuni şcolare. Blaj, 1913. Tipogra
fia seminarului teologic. — O broşură de 
56 pp. Preţul 60 fileri.

I*oşta redacţiei.
Domnului D. D. G. Regretăm, dar nu 

putem publica cele trimise. In foaia noastră 
discuţia e Încheiată pe chestia atinsă.

„ Activitatea ofiicioasâ a preoţimei noa
stre*. Conţine multe lucruri bine prinse, 
bine preeisate şi b:ne judecate, — dar are 
şi păreri greşite. Regretăm, că nu o putem 
publica.

Aviz.
Pentru a putea încheea soco- 

tel'le despre cuincueniile, respective 
ajutoarele asemnate pe sama cleru
lui nostru din Arhidieceză pe Sem.
I. 1913, — parohii, cari nu şi-au ri
dicat încă aceastâ dotaţie, sunt re- 
cercaţi a trimite cuitele fără amâ
nare, „Oficiului cassei arhidiece- 
zane“.

Din public.+)
ünlläm ilä pnblirä.

Vrednicii şi marinimoşii credincioşi din 
Almaşul-mare-joseni, loan Trif cu soţia sa Oli
via, loan Nicula (Gabor) cu soţia sa Ana,- An
drem Glodeanu cu soţia sa Ana din Arden, şi 
Petru Denvan cu siţ'a sa Floarea din AI- 
maşul de mijloc, toţi împreună la apelul 
comunei bisericeşti de aici au cumpărat, 
dela librăria arbidiecezană toate recvizitele 
Sftei proscomidii, ca discos, potir, steauă, 
copie, linguriţă şi clopoţel pe sftul préstől, 
suflate toate tn aur, în preţ de 80 cor. (opt 
zeci coroane), pentru care dar frumos aduc 
In numele b sericii de aici cele mai adânci 
mulţămite.

Almásul mare joseni, la 19 Martie (1 
April) 1913 loan Stdngu

paroh.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de medic în 

cercul sanitar P ólyán , cercul Szerdahely, com. 
Szeben, prin aceasta public concurs.

In cercul sanitar cu sediul Pólyán se ţin 
următoarele comune: Potyán, K.od şi Zsinna.

Concurenţii, cari doresc se ocupe acest 
post împreunat cu emolumentele statorite în 
Art. de lege XXXVIII din 1908, cu petiţiile 
instruate cu documentele prescrise în § ul 7 
din Art. de lege XXXVIII din 1908, docu
mentând cvalificaţia şi serviciul de pană acum, 
să 1 înainteze la subscrisul pănă în ziua de 
8  Maiu a . c. la 12 ore.

Cu provocarea la pt. 2 din §. 7 al Árt. 
de lege XXXVIII din 1908 se fac atenţi con
curenţii, că în cercul sanitar al Poiyânei, partea 
cea mai mare a locuitorilor vorbeşte limba 
română.

S z e r d a b e i y, în 2 Aprilie 1913.
Dr. Brnekner

primpretor cercual.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria arhidiecezană în Sibiiu

Bin carnetul nnni flască!
Studii şi articole

de
lo a  Matei ii.

P reţu l cor. 1 5 0  -f- porto 2 0  fii.

M â n c ă r i  de p o s t! ! !
La băcănia K. ONIŢSU, Sibiiu.

Ofer onoratului public român 
din loc şi jur cele mai alese mân
cări pentru postul sfintelor Paşti:

Peşti marinaţi în diferite gu
sturi, heringi baltici şi marinaţi, 
ruşi (muscani) şi anguilă marinată, 
icre roşii excelente de Odessa, icre 
negre, sardine sardele, păstrăvi de 
mare, măsline mărunte şi mari, 
halva şi raliat de Constantinopol, 
unt de lemn francez şi oleu de in 
curat, ţnieă veritabilă, rum de Ja 
maica m 8 calităţi, ceaiu rusesc 
de Popoff în 15 calităţi, prăjituri 
pentru ceaiu, unsoare de nucă (Co- 
cus), precum şi alţi articoli de branşa 
colonialelor şi de aie băcăniei în sor
timent bogat.

Toate apele minerale cunoscute, 
în special „Apa de Căciulata“, pre
cum şi apa „Hebe“ de Sângeorgiul- 
român toate în calitate e x c e l e n t ă  şi 
proaspete cu preţuri moderate.

(73) 9 -
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Salon pentru pălării de Dame.
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratelor dame, că so

sind din voiagiul de procurare, — am adus cu mine cele mai 
frumoase şi delicate

pălării do dame, fetiţe şi băieţi,
şi învit pe această cale ştim. dame la vizitarea atelierului meu, 
asigurându-le de serviciul cel mai culant şi prompt.

Reparaturile se efectuiesc în decurs de 24 ore de tot ief
tine şi repede.

Cu toată stima:

- A - < d . l e £ f
(82) 3— Honterusgasse Nr. 8.

Mare deposit în fa so a n e  pentru pălării de dame, fe t iţe  şi băieţi n ed ecorate .

iliii lapte de crin
de Bergmann şi Comp. letschen a/Elbe

rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frnmseţei şi piele', ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, â 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de erin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a manilor de dame, în tuburi â 70 fii. 
se află pretutindeni. (48, 8 - 4 0

' / I s p i r i n -

Ş = r (cu noscu tu l m ijloc a lin ă tor  de dureri)
=  se  Bubstitue p r in  d iverse p rep ara te  fără. va- 
r  loare. Ca să p rim iţi p roductu l veritab il, cum - 
= păr a ţi num ai în  form a T ablete de A sp ir in  
= îu  pac lie tarea  o rig inală  conform  desem nulu i 
z  acesta , (u n  tub  conţine 20 tab le te  ă 0,5 gr.
= p re ţu l K  1-20 cu tim bru  A s p i r i n .

jliare ocaziune de Sfintele Paşti
la

V asilie  Ban,
m a r e  m agaz in  de  g h e te  la  „C ism a  m a re  r o ş i e “ e=$©

strada Ocnei 5Tr. 7 S I B I I U  strada Ocnei îir . 7

c i o .  p r e ţ - c L r l  I e f t i n . e .

P r e ţ u r i l e :
Ghete de copii Chevreauxşi Box ori Kalv, Nr. 20 25 =  K
Ghete de copii „ „ „ » r =  »
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 29—34 =  ..
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ „ 3 5 -3 9  =
Ghete j um, p. dame „ „ „ „ „ .....................
Ghete înalte p. dame „ „ „ „ „ .....................
Ghete de lucru p. bărbaţi, exee. dur. de Kalv ori wiehs 
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box 
Ghete eu nasturi ori Ideal p. bărb. „ ,, „ „
Ghete de ale lui Kobrák „ „ „ „ „ „
Ghete Oslaria „ „ „ „ „ „
Ghete americane „ „ „ „ „ „
Ghete veritabile americane, cu şirete ori nasturi .
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toa*e colorile

M are a so r t im e n t  în 
c l s m e  pentru copii şi bărbaţi.

0 - a . m a . s e
deîa 4, 5, 6, 7, 8 şi 9 coroane.

Principiul meu e: câ ştig  puţin — ş i învârtire m are!

Iu zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 
până la 10 oare deschis, (89) 1—

Am onoare a înştiinţa onoratul public, că din 15 Martie a. c. voia pune în circu- 
latiune o bere nouă sub marca

„Siebenbflrger Urbrän“
("Veclh-ea, "bere trâ nsIlTraonLa.)

care poate concura cu oricare bere externă şi corespunde gustului cel mai distins.
Se află de vânzare în toate birturile şi prăvăliile unde se vor vedea placatele mele 

cu inscripţia: „Stebenbiirger Urbrsiu66.
Cu stimă: Rudolf Haber maun

proprietarul fabricei de bere,
S i b l i v a .  — U S T a . g '^ r s z e 'b e n . .(71) 11—20

- & s feÍ1 »iWcÄCi

RENZ1!
Premiat:

La „C roitoria U niversală“ I. PETRASCU
S i t o i r u . ,  s t r a .d .a .  O i s n ă , d . i e i  3 0 .  — T e l e f o n  ZbTr. Y7C2.

; . .___Bogat asortată cu cele mai bune şi fine stofe se primesc şi execută ' ~

Expoziţia internaţională de modă, 
Paris 1911: Grand Prix şi m. de aur.

Reverenzi neutru on. preoţi
în cele mai bune condiţiuni. — Croială modernă. — Serviciu solid şi grabnic.

Pentru lucru se garantează. — Preţuri moderate. (so) î-

. S p r l g ' I r L l ţ l  l a o - d - u - s t r l a ,  r o a n d â ^ U L â . -

Premiat:

Expoziţia universală din Roma 
1911: Grand premiu şi med. de aur.

ratpatfAfeg Teodor 7. Păcăţls,a. Editura ii tiparul tipografiei arbidiece»»*®


